Az izz06 test hémérsékleti sugarzas formajaban energiat bocsat ki magabol. Reflektorok hijan ezt a test kdrnyezete
(jelen esetben a fal) veszi fol. A teljes kornyezet fajhdje azonban rendszerint olyan nagy, hogy az energia felvétele nem
valtoztatja meg észrevehetGen a kornyezet hémérsékletét. Ugyanakkor természetesen a fal is sugéroz, s ennek egy része
az izz6 testre jut, amely igy energiat vesz fel. A teljes energiaveszteség ezen két hatés eredGje.

A feladat nem adja meg az izzd test és a fal alakjat, amelyektsl pedig jelentGsen fiigg a veszteség, hiszen példaul
ez hatarozza meg, hogy a fal sugarzasanak hanyadrészét nyeli el az izz6 test. Az egyszeriiség kedvéért tegyiik fel, hogy
az izz0 test és a fal koncentrikus gémbok, feliiletiik A, ill. Ay, hémérsékletiik T, ill. Ty. Az izz6 test ebben az eset-
ben a fal altal kisugarzott Gsszes energiat felveszi. A Stefan—Boltzmann—térvény szerint a feliiletegységen kisugarzott
teljesitmény oT?, a teljes teljesitményveszteség igy

Wo = o(AT* — AgTy).

A falhoz hasonloan a reflektorokrol is tegyiik fol, hogy az el6bbiekkel koncentrikus gombok, feliiletiik Ay, ill. As. A
reflektorok fajhdje nem tal nagy, igy viszonylag gyorsan folveszik az egyensilyi hémérsékletet, amelyet az hataroz
meg, hogy az egyik oldalon felvett Osszes teljesitmény azonos a masik oldalon leadottal. Egy reflektor esetén a T3
hémeérsékletet megado egyenlet:

o(AT* — A\ T} = o(AL T — ATy,

Az egész levezetés soran nagyon lényeges, hogy foltessziik: a beliil levé feliilet a rajta kiviil levé feliilet sszes kisugarzott
energiajat felveszi (koncentrikus gombok). A fenti egyenletbdl:
T AT* + Ao Ty
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A teljesitményveszteség egy reflektor esetén:
Wi = o(AT* — AT} = o(A\ T} — ATy) = (1/2)0(AT* — AgTy) = (1/2)W,

tehat az el6bbi érték felére csokkent.
Két reflektor esetén a reflektorok T3 és T» hémérsékletét meghatarozo egyenletrendszer:

o(AT* — A\T}) = o(A1 T} — ALTY),
O'(A1T14 - A2T24) = U(A2T24 - A()Tél)
Ebbdl:
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A teljesitményveszteség:

Wy = o(AT* — AT} = (1/3)0(AT* — AeTy) = (1/3) W,
két reflektor esetén tehat az eredeti érték harmadrészére csokken.

Ldjer Konrdd (Tapolca, Batsanyi J. Gimn., IV. o. t.)

Megjegyzések. 1. A feladat konnyen altalanosithato n reflektor esetére. Ekkor a megoldandé egyenletrendszer

1) AT — A\T} = A\T) — ATy ,

k—1)  Ap o 5 — Ap 1T | = A 1T | — AT,
k) ATy — ATy = AT — Ay Ty,

n) Ap aTh | — AT = AT — ATy,

Vegyiik észre, hogy az Osszes egyenlet jobb és bal oldalan ugyanaz a mennyiség szerepel. Ezért az els6 (k— 1) egyenletet
Osszeadva:
AT — A T = (k= 1)(Ap1Th1 — ARTH).

A fennmaradé egyenletek Osszege
(n—k+1)(Ap1 Ty — ATy) = ATy — AoTy.

T} |-t kikiiszobolve:
(n—k+1A-T* + kAT
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i = Ar(n+1)




A teljesitményveszteség:
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o(AT* — AgTy) = Wo.

n reflektor tehat (n + 1)-ed részére csokkenti a veszteséget.
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Ambrus Andrds (Szeged, Radnoti M. Gimn., IV. o. t.)
dolgozata alapjan

2. A teljesitményveszteség két lemez esetén a kovetkezs gondolatmenettel is meghatarozhatd. A reflektor mindkét
feliilete azonos intenzitassal sugaroz. A megoldas elss része alapjan egy reflektor azzal a tulajdonsaggal rendelkezik,
hogy az eredeti Wy netto teljesitmény felét visszaveri — igy lesz az 1j veszteség Wy /2 —, felét pedig a masik iranyban
kisugarozza. Ha még egy reflektort elhelyeziink, akkor a (W /2) felét, vagyis (Wy/4)-et visszaadja az els6 reflektornak,
ami (W, /8)-at az izz6 test felé enged, (W, /8)-at pedig visszaver. Ennek felét a 2. reflektor ismét visszaveri stb.

Az izz6 test altal felvett visszasugarzott energia:
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A veszteség tehat Wy — (2/3)Wy = 1/3 Wh.

Koteles Zoltdin (Bp., 1. Istvan Gimn., III. o. t.)



